Cwiczenie: II zasada dynamiki

zaleinosc przyspieszenia od masy

Druga zasada dynamiki przedstawia zwigzek pomiedzy sila a przyspieszeniem ciala i
jego masa. Celem ¢wiczenia jest wyznaczenie przy$pieszenia ruchu wdzka na torze
powietrznym poprzez pomiar pokonanej drogi i czasu jej przebycia

Przyrzady: tor powietrzny, odkurzacz, stoper, przymiar.
Przebieg ¢wiczenia:

Nie manipuluj przy zasilany z sieci 230V odkurzaczu, wylacz jego zasilanie
po pomiarze

1/ Zmontowac zestaw w/g rysunku.

2/ Wykonaj trzykrotnie pomiar czasu pokonania toru powietrznego, wybierz odcinek
toru na ktorym wdzek jest w ruchu przy$pieszonym — ciezarek m; nie opiera sie o
podioge.

3/ Trzykrotnie powtdrz pomiary dla innych mas wodzka (m; + Am), przy stalej
wartosci sity wymuszajacej (m;).

Opracowanie wynikéw:

1/ Uzupelnij tabele wynikdw, wyznacz przyspieszenie wozka.

2/ Wyznacz warto$¢ sity wymuszajacej dla poszczegdlnych pomiarow.

3/ Oblicz blad bezwzgledny i wzgledny pomiaru przyspieszenia.

4/ Wykonaj wykres a = f(m) uwzgledniajacy biedy pomiaru masy i przySpieszenia.

Lp. |my(kg)| m(kg) | s(m) | t(s) |a(m/s’)| F(N)
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Amax — Najwieksza wartos¢ przyspieszenia
amin — NAjmniejsza wartos¢ przyspieszenia
Aa — maksymalny blad bezwzgledny

da — maksymalny biad wzgledny

a — wartos¢ Srednia przyspieszenia
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